

Триокская ПРАВДА

ОРГАН НАВАШИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 145 (1968)

Воскресенье 4 декабря 1966 года

Год издания XIX-й

Цена 2 коп.

5 ДЕКАБРЯ—

День Конституции СССР



Художник М. Соловьев. (Издательство «Агитплакат».)

День Конституции СССР—большой всенародный праздник в нашей стране. Всякий раз, отмечая День Конституции, советские люди с глубоким удовлетворением видят реальные достижения подлинного народовластия, советской социалистической демократии, рожденной Великим Октябрем. В. И. Ленин видел силу Октябрьской революции в том, что она подняла к историческому творчеству миллионы трудящихся, утвердила высший тип демократии. Успехи советского народа в строительстве новой жизни неотделимы от развития социалистической демократии, от участия широких масс в управлении делами общества и государства. Реальной основой, на которой развивается активность и инициатива масс, являются законодательно закрепленные Конституцией СССР общественная собственность, социалистическая система хозяйства, свобода от эксплуатации, классового и национального гнета, широкие права и политические свободы граждан СССР. Коммунистическая партия неуклонно проводит курс на укрепление и развитие советской демократии. Широкий размах хозяйственного строительства, экономические методы руководства, осуществляемые в стране, открывают большие возможности для повышения творческой активности масс, для дальнейшего развития социалистической демократии на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах. Вовлечение трудящихся в гигантский процесс строительства нового общества партия осуществляет через массовые организации—Советы, профсоюзы, комсомол, кооперацию и др. XXIII съезд КПСС наметил пути дальнейшего развития социалистической демократии, всех форм участия народа в руководстве жизнью страны. Заботой о могуществе и процветании Советской Родины, о благе и счастье народа, о всемерном развитии подлинной советской демократии пронизаны решения XXIII съезда КПСС, определившие перспективы коммунистического строительства, задачи новой пятилетки.

Дорога к знаниям открыта

Активно используют право на образование жители нашего города Навашина. Только в судомеханическом техникуме обучается 500 человек, из них 60 человек—на дневном отделении, 440 рабочих судостроительного завода и других организаций города занимается на вечернем отделении техникума без отрыва от производства.

Среди учащихся техникума умело сочетают работу с хорошей учебой Казаков В. И., Шиков Е. С., Есин В. А., Лапин В. Ф., Игошкина Т. Н. и многие другие.

Благодаря повседневной заботе партии и правительства учащимся техникума созданы все условия для получения среднего специального образования. К их услугам хорошо оснащенные лаборатории, кабинеты, библиотека. Планируется дальнейшее расширение учебных площадей техникума, создание новых лабораторий, кабинетов, спортивного зала.

Вместе с расширением и укреплением учебной базы ежегодно будет увеличиваться количество учащихся техникума. Увеличение числа учащихся будет проходить за счет приема на дневное отделение.

Педагогический коллектив техникума обращается к выпускникам школ и молодежи завода приложить больше настойчивости и старания к учебе с тем, чтобы в новом 1967-68 учебном году успешно сдать экзамены и продолжить учебу в техникуме.

И. ЩЕГЛОВ,
директор техникума.

Наша Советская Конституция обеспечивает всем гражданам великое право на труд. Мы не боимся безработицы и связанных с ней лишений. Добросовестная работа высоко ценится народом.

Скажу о себе. На судостроительный завод я пришел 13 лет назад. Ничем особенным не отличался. Работал подручным судосборщика, затем судосборщиком, учась одновременно в судомеханическом техникуме. Конечно, трудно работать на производстве и учиться, но при настойчивости и желании вполне возможно. К порученному делу отношусь всегда по-хозяйски, норму выработки перевыполняю.

Техникум закончил успешно. Недавно меня выдвинули на должность бригадира. Все члены нашей бригады с огромным воодушевлением участвуют в социалистическом соревновании в честь 50-летия Советской власти. Настойчиво внедряем в производство опыт лучших рабочих.

Но наша Конституция не

только провозглашает право на труд. Она гарантирует это право, стоит на страже интересов трудящихся. Мы, производственники, постоянно ощущаем на себе заботу Коммунистической партии и Советского правительства.

В нашей стране установлен самый короткий в мире рабочий день. Мы трудимся сейчас всего семь часов в день. На два часа сокращено рабочее время в предвыходные и предпраздничные дни. В решениях XXIII съезда КПСС предусмотрено установление в стране и самой короткой рабочей недели с двумя выходными днями.

Коммунистическая партия и Советское правительство делают многое для того, чтобы жизнь народа была еще краше. Мы, судостроители, в свою очередь, будем стремиться к тому, чтобы наша Родина была еще более могучей, чтобы скорее построить светлое будущее человечества—коммунизм.

А. ПЕТРУХИН,
бригадир цеха СК-3

Хорошо живут ЛЮДИ

Право на труд..Его дала нам Конституция. Сегодня у нас трудится каждый. И женщина имеет равные права с мужчинами. Мыслимо ли было раньше, что такие вот простые женщины, как я сама, могли строить суда-гиганты? Об этом не могло быть и речи. Если она и трудилась, то выполняла лишь подсобные работы, получая плату за труд в несколько раз меньше, чем мужчина. И когда по состоянию здоровья она не могла трудиться, ее вынуждали покинуть работу. А сейчас?

Если и случится такое, человек будет получать пенсию. Сколько сама знаю таких рабочих. Прокофий Егорович Демакин, Иван Артемьевич Мочалов и сотни других. Вот будем провожать Петра Ивановича Савина. У всех у них обеспеченная старость.

Скоро будет два года, как меня выбрали депута-

том районного Совета. Женщина—депутат.. Конституция дала право простому человеку участвовать даже в управлении государством.

Как депутат, могу сказать о своем участке одно: хорошо стали жить люди. Не найдешь семьи, в которой не получали бы путевки в дома отдыха и санатории, пенсии, семьи, в которой ребятишки не бегали бы в школу или не учились в вузе.

У самой таких четверо. Старший, Александр, работает на заводе, думает закончить вечернюю школу. Анатолий и Сергей тоже учатся. Один в 8-м, другой в 5-м. Впереди у них открытая дорога в жизнь.

Сегодня в праздник хочется сказать: наша Конституция дала все, что нужно человеку.

М. ЛЫКОВА,
электросварщица цеха СК-4
депутат районного Совета

И РАБОТА, И ОТДЫХ

Конституция.. Право на образование.. На отдых..

Как использую это право я?

Работаю конструктором на судостроительном заводе. Совмещаю работу с учебой на 5 курсе заочного отделения Горьковского института инженеров водного транспорта. И таких, как я, по всей стране много тысяч. И всем дано право учиться, получать оплачиваемый отпуск в период экзаменационных сессий. Вообще, об учащейся молодежи у нас в стране большая забота. Здесь и льготный проезд

на транспорте, частичная оплата проезда заочника в институт.

Когда кончается учебный и трудовой год, имеешь право взять отпуск. Как ты хочешь его провести? Это уже на выбор.

Например, летом свой очередной отпуск я провел на солнечном Кавказе по туристской путевке, выданной заводом.

Нальчик, турбазы «Эльбрус», «Иткал», туристские тропы, черноморский курорт «Новый Афон»—не забудется никогда. И это право на отдых дала мне и другим Конституция.

А. МОЛОДЕНОВ, конструктор.

Славим мы Закон наш всенародный

Хозяйка полей



Валя живет в большой крестьянской семье. Семья эта очень дружная. Здесь издавна процветают равенство и товарищеская взаимопомощь. И неудивительно. Ведь Валяна семья — это коллективное хозяйство, с

его демократическими принципами управления.

Валю уважают в коллективе. Уважают за то, что она любит землю, знает ее тайны и умеет направить силу земли на службу урожаю. Даже опытные хлеборобы советуются с Валей и охотно выполняют ее указания.

А где это было видно, чтобы в старой крестьянской семье тон задавала девушка? Там существовали другие законы. Женщины были лишь исполнителями воли мужчин. А сейчас женщине предоставлена полная свобода. Твори, выдумывай, украшай землю своим творческим трудом!

И Валя работает с вдохновением. Она проводит эксперименты, закладывает опыты. Это она считает главным в работе колхозного агронома. Хозяин полей должен знать влияние того или другого агроприема на урожай. Второй важный вопрос, который успешно разрешает Валя, — это освоение севооборотов. Через год на каждом поле будет наведен должный порядок. Строгое чередование культур, правильная система внесения удобрений, внедрение новых

сортов и качественная обработка почвы явятся залогом высокого урожая.

Валю Шулаеву знают в Гфремовском колхозе не только как хорошего агронома, но и как активную общественницу. Вот уже три года подряд она возглавляет колхозную комсомольскую организацию. На счету комсомольцев и молодежи много хороших дел. За это Валю и была избрана делегатом на XV съезд комсомола.

Беспокойная работа у агронома. Заботы об урожае

не покидают его ни летом, ни зимой. По-прежнему мы видим Валю на полях и на стане тракторной бригады. В эти дни она организует вывозку удобрений, следит за ремонтом техники, учит хлеборобов передовым приемам агротехники.

—Валя—настоящая хозяйка в нашей семье,—говорит председатель колхоза Г. В. Костылев.

Пожалуй, лучше не скажешь, **И. ВАСИЛЬЕВ.**

На снимке: **В. ШУЛАЕВА.**
Фото **А. ДРОЗДОВА.**

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НОВОСЕЛЬЕМ

Вечером 22 ноября жители нашего города могли наблюдать такую картину. Одно за другим вспыхивали окна в новом пятиэтажном доме. Туда пришла жизнь. Более пятидесяти семей получили благоустроенные квартиры. Людей различных возрастов и профессий принял дом в свои «объятия».

Всюду радостные лица. Новоселы обживаются. И вот уже на дверях появились почтовые ящики.

Радость пришла в семью Виктора Виноградова, старшего мастера морского участка цеха СК-2, и его жена Валентина, конструктор СКБ завода, и их дочь тоже рады.

Вселились в новую однокомнатную квартиру Л. Пичугина, комплектовщица из 1-го цеха вместе со своей матерью, Елушовой А. Е., и шестилетней Леночкой. Особенно довольна малышка: «Просторно»!

Вот еще одна семья. Кремнев Леонид Алексеевич — рабочий транспортного цеха, Лидия Ивановна, его жена, — работник бухгалтерии завода. И сын Сергей также работает в заводе и учится в техникуме.

Всех новоселов, конечно, невозможно перечислить, но у всех в эти дни одинаково хорошее настроение. Несмотря на некоторые недоделки в строительстве, жильцы довольны.

Пока еще небольшой части горожан выпало счастье жить в таких домах. Но уже идут полным ходом работы в третьем, самом большом пятиэтажном доме, начато строительство по улице Пролетарская. Город растет ввысь, город благоустраивается. Не за горами то время, когда под живительным солнцем Октября бывший рабочий поселок превратится в культурный и индустриальный центр юго-запада Горьковской области.

В. КОРЧИН.

ОБЕСПЕЧЕННАЯ СТАРОСТЬ

Я более 20 лет проработала на ферме. Те годы, годы напряженного труда, и сейчас у меня в памяти. Их нельзя забыть, они связаны с моей молодостью, с надеждами и поисками.

Бывало, соберутся животноводы и победят разговор о своем житье-бытье.

—Пока мы в силе, работаем и живем неплохо. А что с нами будет под старость? — скажет одна.

—Ничего, хозяйство у тебя крепкое, да и дети помогут,—возразит другая.

—Нет, а все-таки лучше бы получать пенсию. Это надежнее,—добавит третья.

Такие разговоры велись часто. И многие молодые женщины уходили с фермы, желая «сохранить» свое здоровье. Шли работать туда, где полегче.

А мы работали в животноводстве и не жа-

ловались на трудности. И были вознаграждены за свой упорный труд. В конце 1964 года партия и правительство постановили выплачивать колхозникам пенсию. И вскоре ветераны фермы ушли на заслуженный отдых. В их числе была и я. Пенсию нам с Анной Васильевной Ивагиной и Александрой Павловной Фроловой положили хорошую, более 30 рублей в месяц. Такая пенсия нас вполне устраивает.

Забота партии и правительства о колхозниках вызвала среди членов нашей артели большой трудовой подъем. Теперь колхозники с желанием работают на любом участке производства. Они знают, что их старость будет обеспечена.

М. КЛЕНОВА,

пенсионерка с Б-Окулово.

ВСЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

Право на бесплатное медицинское обслуживание — одно из прав советских людей — нерушимо закреплено нашей Конституцией. С каждым годом рамки этого права расширяются. Это наглядно видно на примере поликлиники судозавода.

Дружный коллектив врачей, медицинских сестер на протяжении многих лет трудится на предприятии. Люди в белых халатах всегда готовы придти на помощь.

За чуткое и внимательное отношение к людям любят и уважают на заводе медицинских работников Ольгу Демьяновну Аврамову, Екатерину Васильевну Анохову, Антонину

Ивановну Логинову. Они не только готовы придти на помощь в случае болезни рабочих и служащих, но и ведут большую профилактическую работу. Следят за санитарным состоянием цеховых столовых, за качеством приготовления обедов. Рабочие благодарны этим людям, стоящим на страже их здоровья.

М. ГОНДУРОВА,

инженер ОГМ



Новый квартал на площади В. И. Ленина. Фото И. Евдокимова.

К 25-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Москвой



6 декабря исполняется 25 лет со дня начала разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.

Битва под Москвой вошла яркой страницей в священную летопись Великой Отечественной войны.

По призыву Коммунистической партии на защиту своей столицы встала вся страна, непрерывным потоком шли эшелоны с войсками, оружием, продовольствием. 7 ноября 1941 года

на Красной площади состоялся традиционный парад войск. Отсюда воины—участники парада— уходили прямо на фронт, на защиту родной Москвы. Парад укрепил уверенность всех советских людей в нашей силе, в нашей победе. Беспримерный массовый героизм при защите родного города проявили москвичи. В дивизиях народного ополчения, партизанских отрядах, в истребительных батальонах они отважно сражались с немецко-фашистскими захватчиками. На фабриках и заводах рабочие бесстрашно ковали оружие, боевую технику, боеприпасы. Немецко-фашистское командование, имея превосходство в войсках, танках, самолетах, орудиях и минометах, напярало все силы, чтобы захватить Москву. Но сопротивление Советской Армии непрерывно нарастало и 5-6 декабря 1941 года началось сокрушительное контрнаступление советских войск, закончившееся разгромом врага. На подмосковной земле фашистские захватчики понесли первое крупное поражение во второй мировой войне. Победа под Москвой положила начало перелому в войне и оказала огромное воздействие на весь ход войны.

Родина высоко оценила героизм и мужество защитников столицы: Москве присвоено почетное звание города-героя, многие воины и труженики предприятий награждены орденами и медалями.

На снимке: в те дни на улицах Москвы. Новые боевые резервы отправляются на фронт.

Фотохроника ТАСС.

КАК РАБОТАЮТ общественные организации

На судостроительном заводе такие творческие объединения, как общество изобретателей и рационализаторов, общественные конструкторские бюро, совет новаторов и общественное патентное бюро, были созданы еще в первые годы семилетки.

Основная и общая задача в работе творческих объединений—это изучение, пропаганда и внедрение технических новшеств.

Как же протекает деятельность этих организаций?

Наиболее активно проводит работу совет ВОИР завода, председателем которого является Кузьмин М. Г. Около 650 членов Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов объединены в 17-ти первичных цеховых организациях.

Совет ВОИР организует массовые рейды проверки прохождения рационализаторских предложений, совместно с БРИЗом проводят конкурсы-смотри по рационализации и другие мероприятия.

Но вот о деятельности общественных конструкторских бюро можно сказать мало утешительного. Если раньше они проводили значительную работу, а коллективы ОКБ, судомеханического, судомонтажного, СКБ отмечались как лучшие по разработке чертежей, эскизов, по рационализаторским предложениям и оказанию технической помощи рационализаторам, то теперь этого сказать нельзя.

Общественные конструкторские бюро работают слабо, а некоторые прекратили свое существование. Причины слабой работы ОКБ кроются в первую очередь в слабом руководстве совета СКБ, возглавляемого Захаровым А. А. Дело дошло до того, что сейчас трудно назвать количество членов ОКБ и то, что ими сделано хотя бы за полугодие или

за три квартала текущего года.

Еще хуже с работой совета новаторов. Новый состав производственно-технических секций и президиум совета были вновь созданы и избраны в июле-августе этого года. Председателем совета новаторов избран Г. П. Гусев, начальник лаборатории НОТ.

Но, к сожалению, нельзя сказать, чтобы за прошедшие четыре месяца новый состав совета новаторов проделал значительную работу.

О деятельности общественного патентного бюро. Сейчас, как никогда, ставятся вопросы о развитии изобретательства, разработке и создании новых изобретений, изучения патентной литературы, отбора изобретений и рекомендации их для внедрения в производство.

Но деятельность общественного патентного бюро пока не отвечает этим большим требованиям.

В начале этого года состав членов общественного патентного бюро обновился. В его составе—17 инженеров, техников и новаторов производства. К руководству пришли опытные товарищи, инженеры Пронин Б. А. и Трофимов В. Ф., которые сами являются изобретателями.

Но разработанный план работы бюро на 1966 год далек от выполнения. В частности, из запланированных десяти заявок на предполагаемые изобретения во втором полугодии ничего не сделано. Все остается только в проекте. а год на исходе.

Неудовлетворительная работа творческих объединений заключается прежде всего в том, что к ним нет повседневного внимания со стороны заводского комитета профсоюза. О существовании этих организаций вспоминают тогда, когда надо представить сведения о деятельности их в вышестоящие общественные организации.

В планах заводского комитета профсоюза редко можно увидеть вопрос о работе той или иной общественной творческой организации, о поддержании ее инициативы.

Задача состоит в том, чтобы шире привлекать творческие силы к решению задач производства. Важно прежде всего активно поддерживать инициативу творческих объединений, проявлять к ним повседневное внимание и заботу и поощрять их за творческий труд как морально, так и материально.

Н. ЧЕРКАСОВ.

Телескоп „смотрит“ на солнце



На южном берегу Крыма недалеко от Симеиза недавно вступил в строй новый радиотелескоп—один из лучших в мире на миллиметровом диапазоне волн. Уже проведены первые сеансы исследования Луны. Получена первая регистраграмма активной области на диске Солнца.

С помощью нового инструмента помимо детального изучения Солнца будут исследоваться отдаленные источники радиоизлучения как в нашей, так и в других галактиках.

На снимке: телескоп «смотрит» на солнце.

Фото К. ВАЛИХОВА.

Фотохроника ТАСС.

Вывозим удобрения

торф и компостировали его с навозом. Таких компостов было приготовлено в количестве 1260 тонн. Это ценное органическое удобрение вывезено под картофель и огурцы.

Вывозка удобрений продолжается. На это дело брошена механизиро-

ванная бригада. Погрузку торфа осуществляет механизатор А. И. Ганюшкин, а доставляют торф на выгульные площадки скотных дворов трактористы Г. П. Якунин и Г. С. Гусев, шоферы Б. И. Юзов и В. Н. Якунин.

Колхоз проявляет заботу и о минеральных

Хвойную муку — всему скоту

Животноводам известно, что зимой наблюдается больший падеж молодняка, чем летом. Одна причина—недостаток в кормах витаминов. Из-за этого задерживается развитие молодого организма, снижается продуктивность скота, возникают многие заболевания животных.

В целях предупреждения авитаминозов следует вводить в рацион витаминные корма. Хорошим витаминным кормом является хвоя. Ее в настоящее время скармливают в Мамлейском колхозе всем видам скота. Овцам хвоя дается в неподготовленном виде, а коровам и свиньям— в виде муки.

—Мы долго не могли наладить производство хвойной муки,—говорит председатель колхоза П. С. Лазарев.—Но потом усовершенствовали решета, и дело пошло.

—А что конкретно сделали?—поинтересовались мы.

—Увеличили диаметр отверстий решет — только и всего.

Опыт мамлейцев нужно перенять всем хозяйствам. И пусть специалисты колхоза не жалуются, что у них не идут в ход универсальные кормодробилки.

Мамлейские животноводы применяют и сеновую муку. Ее дают вдоволь свиньям.

Недавно на обеих МТФ Мамлейского колхоза было налажено запаривание соломы. Этот корм не только запаривается, но и сдабривается концентратами. На 10 килограммов измельченной соломы расходуется 1 килограмм концентратов. К тому же солома поливается соленой водой из расчета 1 ведро воды на 20 килограммов соломы.

—А как же вы обходитесь одной соломорезкой?—спрашиваем П. С. Лазарева.

—Очень просто,—отвечает председатель.—Мы поставили соломорезку на полость. Поработает она на одной ферме, отправляем на другую.

Все эти примеры говорят о том, что при желании можно все сделать, можно найти выход из любого затруднительного положения.

В. САСИН.

удобрениях. Их уже завезено в хозяйство более 100 тонн. «Витамины земли» будут вноситься весной при посеве яровых культур и использоваться на подкормку озимых.

Н. ОРЛОВ,
агроном колхоза

ПЕСНЬ ПРИРОДЫ



(1).

Один из видов искусства — резьба по дереву — вид широко известный и давний. И когда мне выпала возможность посмотреть работы Николая Васильевича Кузина, создающего из корня дерева настоящие чудеса, я знал, что это отличается от классической резьбы, я шел и все-таки нес с собой старинное изречение «Никогда не следует удивляться».

Но полчаса спустя, оказавшись в необыкновенном мире сказки, попав в донаторический век древних, как сама земля чудовищ, когда тебя окружили обитатели морских глубин, и ты услышал вдруг ворчливый голос глухаря, как тут было не удивляться!

Осьминог. Чем внимательнее смотришь на него, тем больше кажется, что щупальцы, сокращаясь, снова пластично вытягиваясь, ближе и ближе тянутся к вам. К счастью, вспоминаешь, что это всего лишь корень бересклета, найденного Николаем Васильевичем в Башкирии.

А вот другое — чудовищный ящер. Пресмыкающееся вымерло миллионы лет назад, но когда его голова,



(2).

хотя и с небольшим, как утверждают, головным мозгом, посаженная на длинную сильную шею, повернется, будет немного не по себе.

Но не сделайте заключение о коллекции как о скоплении чудовищ. Вот зайчишка, начинающий менять свою зимнюю шубку на летнюю, фламинго — гордая птица. Ей есть чем гордиться: стройное тело, изящные длинные ноги.

Колибри, глухарь, леопард, десятки птиц, зверей. Они не умещаются на столе, раскладываем их на полу, пол-

заем, словно дети, между ними, спорим и опять удивляемся. Восхищаемся природой — ваятелем. А я к тому же отдаю мысленно дань мастеру, который заметил волшебство, взялся довести до конца.

Около семидесяти экспонатов сумел сделать Николай Васильевич только за последние годы. Корнерезкой занимается около десяти лет. Сколько поиска, труда затрачено за все эти годы!

На первый взгляд кажется: чего тут сложного? Обрезал пару-тройку лишних сучьев у корня, подрезал, где надо, и готово. Но нужно найти этот корень, заметить необычное в кажущемся на первый взгляд обычном. Мастер умеет находить эту жилку необыкновенного. И любой сможет найти. Для этого нужны наметанный взгляд, художественное чутье, обширное знание зоологии, анатомии, безошибочный глаз, уверенную, твердую руку и в то же время мягкую и нежную, терпеливую и перочинный нож. В основном, пожалуй, все.

Эти качества привились не сразу и Николаю Васильевичу. Сначала была лишь любовь к делу да настойчивость. Понемногу, крупными, вырабатывалась наблюдательность. Как капля долбит камень, так эта неутомимая настойчивость помогала достигнуть того результата, которого желал резчик.

— Вы думаете, — говорит Николай Васильевич, — мне легко давались находки. Пришел, мол, увидел, и готово? Конечно, нет. Одно то, что корни эти взяты, кро-

прямо на поверхности, и не замечали. Взял, получился «Мишка-бортник». Из этой же сосны и «Анатомированная дрофа».

Да, корней, материала сколько угодно. Только уметь надо наблюдать. Хотя и это не просто. Приходит тоже с годами, как, впрочем, и мастерство резчика, умение работать инструментом.

Инструмент у Николая Васильевича невелик: блестящий перочинный ножик — подарок из Чехословакии. К нему аккуратный кожаный чехол. Узкое лезвие, сработанное наполовину, было когда-то вдвое шире.

Кроме ножа, пилки, наждачная бумага, лак. Впрочем, от лака Николай Васильевич решил отказаться. Подлачивание, полировка обediaют натуре, превращают ее в мертвое дерево, лишают жизненной правды.

Он добавлял раньше недостающие детали. Отказался и от этого. Ведь порой отсутствующая деталь даже не замечается. Она восстанавливается самим образом, единым и слитным. А хирургическое вмешательство приносит зачастую совсем не то.

Но это отнюдь не значит, что резчик создает образы, далекие от действительности. И дело все в том, что полной экспрессии птице, по-своему решенной природой, элемент направленности придает уже вполне законченный образ. Взглянешь на него и сразу скажешь: птица видна по полету — кондор.

Но бывает тупик. Корень. Животное. А какое? Привлечены все знания зоологии, анатомии, перерыт аглас, но ответа нет. Ни на одно существо, некогда жившее на земле, оно не похоже. Но скольких исчезнувших пресмыкающихся мы еще не знаем! Может, одно из них? Ответ со временем несомненно придет.

Николай Васильевич делится своими наблюдениями:

— Каждый корень в большинстве случаев годен для создания того или другого образа. Береза, бересклет, липа, рябина — подходят для фигурок животных, для птиц — дуб. Чем объяснить такое? Тоже пока нет ответа.

Все эти неясности требуют большого поиска. Ну, а где поиск, там элемент романтики и сказки. С чем сравнить, к примеру, эту цаплю, вытянувшую ввысь шею, туда, в бездонное голубое небо, чего она хочет? Может, прощается со стаей и сейчас длинно, гортанно крикнет? Или соловей со своей волнующей песней. С чем сравнить все это?

Как-то отдав целый час на осмотр этих диковин, Дмитрий Шостакович сказал: «Песнь природы».

Да, здесь именно песня и смешинка природы. Как не улыбнуться над «Бегущим из Москвы французом», решенным мастером в гротескном плане! Руки вытянуты вперед, туловище наклонено, передняя нога короткая, а другая непомерно вытя-

сотню метров до небольшого дома на улице Набережной, где живет Николай Васильевич, по специальности работник сберегательной кассы, а по духу художник, музыкант.

Но вы вправе спросить: почему же не видят экспо-



(3).

нута, не успевающая за бегущим.

Но рассказать о каждом экспонате так, чтобы донести до тех, кто не видел их, задача не из легких. И вот Николай Васильевич показал корень-заготовку. И воображение сразу нарисовало — русская гончая. Комок нервов и огромная выдержка. Поджарое, гладкое тело. Вытянутый в сторону хвост. Лишь стоит хозяину чмокнуть губами, и гончая сорвется.

Необходимо видеть этот сказочный мир. И для этого не надо ковра-самолета или из мифа корабля аргонавтов. Нужно проехать немного на автобусе, пройти

натов школьники, не увидели их навашиныцы хотя бы на открывшейся недавно художественной выставке? Ответ надо искать у руководителей районного отдела культуры. Какой уже год по их вине не может этот вопрос решиться.

Вот и получается, что рассказывают об удивительной коллекции областные газеты, телевидение, радио и только земляки-навашиныцы так и не могут услышать песню, которую поет сама природа.

В. ГРУЗДЕВ.

На снимках: 1. Композиция. 2. Слон-трубач со слонятами. 3. Лиса и колобок.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 10.00 — Для детей «Будильник». 10.30 — «Правда о религии». 10.55 — Для школьников. «Операция «Сиринус-2». 11.30 — Музей искусства народов Востока. Искусство советской Средней Азии. 12.25 — Для школьников. «Юношеский литературный альманах». 13.25 — Всесоюзный фестиваль самодеятельного искусства. «Песня и труд». 14.30 — «Эстрада-66». Конкурс песни. 15.30 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Великий подвиг». К 25-летию разгрома немецко-

фашистских войск под Москвой. 16.00 — «Музыкальный киоск». 16.25 — Телевизионные новости. 16.35 — Для школьников. Ц. Солодарь «Декабрь. 1941». Премьера телевизионного спектакля. Часть первая. 17.55 — «На огонек». «Москва — город-герой». (Повторение передачи от 5 июня 1965 г.). 20.00 — Телевизионные новости. 20.20 — «В трудный час». Художественный фильм. 22.00 — Открытие Комической оперы в Берлине. Опера Моцарта «Дон Жуан». Передача из ГДР.

Редактор С. А. КАРНАЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

НАВАШИНСКОМУ ЗАВОДУ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ № 7 срочно требуется главный бух-

галтер, жилплощадью обеспечивается.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

ПИШИТЕ:

Гор. Навашино, ул. Школьная, дом 9.

ЗВОНИТЕ:

Редактор — 1-71; отделы, секретарь и бухгалтерия — 2-22.